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コロナ禍の下で働く福祉
労働者の調査結果 V.2

全国福祉保育労働組合
総合社会福祉研究所
石倉康次・高倉弘士
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調査の概要
• 調査対象者および調査方法
対象者：全国福祉保育労働組合の組合員、総合社会福祉研究所の会員等、その他それぞれが
呼びかけた人が回答。（募集法、スノーボールサンプリング法）

調査方法：インターネット調査

調査期間：2021年1月1⽇〜5月31⽇

• 回収数
全回収数：1082件 （有効回収数：502件 不完全回答：580件）

有効回収率：46.4％
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結果の概要
（基本属性）
（１）

●全国からの回答が寄せられている。
●社会福祉法人だけでなく、営利法人（株式会社
等）や無認可・NPOからの回答も寄せられている。
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結果の概要
（基本属性）
（２）

●女性の方が多い職場
●30代〜40代がメインの労働力
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勤務先業種

児童施設：（学童保育・児童館、児童福祉施設、
小規模保育事業等、認可外・認可保育所等）

高齢者施設：（事業所を含め集計）
障害者施設：
その他：（その他、社会福祉協議会、福祉団体）
に分けて分析。
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結果の概要
（基本属性）
（３）

●正規：８0％、非正規：19.8％
●保育士、介護、その他、事務
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結果の概要
（基本属性）
（４）

●前職を経験している人（転職）
が7割を超えている。
●前職は何をしていたか
福祉関係、
宿泊・飲食サービス業、
教育・学習支援業、
卸売業・小売業、
医療関係
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労働組合加入状況

分析では組合の有無で分類する。
ない：わからない、組合がない
ある：組合に加入している、

組合があるが加入していない
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以下の分析方法
• 法人形態別、業種別、雇用形態別、組合の有無別で差異がある

かどうかに着目しつつ分析をすすめる
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仕事の不満ー職場の人間関係
• 全体
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仕事の不満ー忙しすぎる
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仕事の不満ー人手が足りない
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仕事の不満ー休みが取れない

雇用形態別
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仕事の不満ｰ残業が多い
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仕事の不満ｰ賃金が安い
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仕事のやりがい
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仕事の不満ー思うような仕事ができない
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仕事の不満ｰ将来展望が持てない
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やめたいと思ったことがある
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勤務時間前出勤への超勤手当
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勤務時間後業務への超勤手当
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勤務時間内に業務は終了するか

福祉労働者調査2021 23

持ち帰り仕事の有無
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ノンコンタクトタイムの設定の有無
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昼休憩は取れているか
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有給休暇取得
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有給休暇がとれない理由
• 全体
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コロナ前後であなたの中で仕事の重要度
に変化はありましたか
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コロナにかかわり働き続ける意欲に変化
はありましたか（２択）
• 特に変わらない ： 95（18％）
• 仕事の重要性や社会的役割を再認識した ：163（31％）
• 社会的責任の割には評価が低いと改めて感じた：304（57％）
• 感染リスクが高い等仕事の不安が高まった ：224（42％）
• 一定期間の休暇をとりたい ： 40（7.5%)
• 転職を考えている ： 26（4.9%)
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コロナ禍で働く不安不満（MA)
• 感染に対する不安 ： 445(84%)
• 自分や家族の健康不安 ： 340(64%)
• 職場のコロナ対策が不十分 ： 134(25%)
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コロナ禍で負担に感じている労働（MA)
• 感染予防等の業務量の増大 ： 346(66%)
• 利用者との外出の制限 ： 203(38％）
• 家族への対応 ： 246（47％）
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法人に求めたいコロナ対策
• 人手不足の解消 ：249(48％）
• マスクや消毒液などの衛生資材の確保 ：112(21%)
• 労働時間の短縮 ：105(20%)
• 休みたいときに休める体制にしてほしい：117(22％）
• 危険手当を設けてほしい ：222(42%)
• 有給休暇とは異なるコロナ特別手当を設けてほしい：116(22%)
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国に求めたいコロナ対策
• 休みたいときに休めるよう職員の増員 ：(32%)
• 「危険手当」等の待遇改善 ：287（56％）
• 国の負担による定期的なPCR検査の実施 ：255(49%)
• 「密集」を軽減するための設備や環境の整備（面積基準や職員

配置基準の改善） ：112(22%)
• 利用自粛による施設の減収に対する補填 ：109（21%)
• 感染者が出た場合の受診や隔離保護等支援体制：126（24％）
• 現場実態を踏まえた対策をとってほしい ：168(32%)
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日常の態度や行動
• 利用者の気持ちに共感的に振る舞おうとする：かなりあてはまる23%,ややあてはまる48%
• 利用者への対応が適切であったか気になる ： 29%, 47%
• 疲れがとれない ： 43%, 37%
• 仕事から逃げたくなる ： 17%, 32%
• 場面にあった感情表出をおこなうよう意識している： 15%, 44%
• 喜びや親しさなどの肯定的感情を装うことがある： 9.2%, 41%
• 援助者としての仕事を最優先に考える ： 21%, 41%
• 利用者の期待を裏切らない感情を示す : 11%, 40%
• 利用者を多面的に理解することを心がけている： 34% ,                         51%
• 利用者の要望に応えられるか不安に感じる ： 13%, 44%
• 感情をコントロールするようにしている ： 26%,                          52%
• 自分の思いや考えを利用者に伝えようと努力する： 16%,                          49%
• 利用者の前で明るく振る舞うことがある ： 28%,                          50%
• 思い出したくないようなことがある ： 20%,                          29%
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